

# Úvaha o soudech

Ota Forman

Problém pokleslé justice v okrese Náchod projednávalo Občanské fórum na svém zasedání dne 9. 1. 90 za přítomnosti předsedy soudu JUDr. Vízdala a JUDr. Galové.

Ze strany OF byl předložen návrh na odstoupení těch pracovníků, kteří jakou součástí stranického aparátu KSČ pozbyly důvěry veřejnosti.

Ve výrocih předsedy soudu na neuhlazené dotazy oponentů bylo sděleno, že veškeré rozsudky v Náchodě vycházely z platného zákona a provedených důkazů a že nebyl ani dnes shledán důvod k jedinému podnětu, který by nějaký rozsudek měl změnit. Podobně se vyjádřila i doktorka

Galová, která v jednom případě přiznala, že si s obžalovaným (Pavlem Wonkou) "jen dělali trochu naschvál."

Vzpomínám si na tyto schválnosti, které nepoužívala jen zmíněná soudkyně, ale většina zúčastněných, kteří mě 4x postavili před náchodský soud. Šlo přece jen o nepostižitelné schválnosti, když VB splní nezákonný příkaz prokurátora k domovním prohlídkám, když se vyslyší 17 lidí v případě náboženské literatury, jejich dovoz se po pracném dokazování (obviněného) prokáže jako bezúhonný. Vyhozov z práce (vychovatel a bible!), odebrání cestovního pasu, bezdůvodný nesouhlas VB k nošení zbraně na pracovišti a proto opět vyhozov ze zaměstnání, nakonec práce u zedníků je zpestřena schválností:

"Tento člověk měl něco s policií, měl správně sedět v kriminále ale něco mu odpustili proto, že je to práškač." A zkusme to někomu vymluvit.

Mnozí postižení plnili nápravné (i psychiatrické) ústavy, kde před schválnostmi dozorců by středověk bledl závistí. Smrt Pavla Wonky, kterému byla "jen" odeprána nutná lékařská pomoc je jedním příkladem z tisíců.

Na nezdravém ovzduší naší společnosti nesl vinu každý z nás, ale s odchodem systému násilí je třeba se rozloučit alespoň ve státních službách s těmi, kdo druhým ubližovali více, než bylo v dané situaci nezbytně nutné, což o soudcích by mělo platit především. Tolik nám potřebnému procesu odpuštění by prospěl náznak charakteru u proviněných v tom, že by svá pokání projevili dobrovolně a včas. Při jednání Občanského fóra v úterý k tomu nedošlo. Škoda. ■

## Za zločiny povýšení !

Jiří Wonka

Lidové noviny 3. 10. 1991 napsaly článek pod názvem "Rozsudky zrušeny", kde je odpovědnost soudců a prokurátorů? Pozastavovali se oprávněně nad procesy s Pavlem Wonkou, který byl za svého života třikrát pravomocně odsouzen trestním senátem. Všechny rozsudky byly již jako nezákonné zrušeny. Mohu napsat, že za zločiny a smrt Pavla Wonky nebyl nikdo potrestán, ale naopak soudci byli povýšeni. Dr. Olga Bezděková napsala v informačním servisu č. 49 v r. 1990 toto k případu Pavla Wonky. Na jeho smrti se podílely bezprostředně desítky a desítky vyšetřovatelů, soudců a bachařů. I lékaři. Nezemřel, byl kolektivně zavraž-

děn. V těchto dnech jsem navštívil OS Náchod a nestačil jsem se divit, předseda soudu je nyní Olga Galová, soudkyně, která se podílela na závažném zločinu, odsouzení nevinného člověka Pavla Wonky (případ Mileta č. j. 3T 688/83.) Na její zločiny jsem upozorňoval společně s bratrem. Bylo mi i vyhrožováno ~~za totality~~ předsedou krajského soudu. Pamatuji se na zasedání OF v Náchodě dne 9. 1. 1990, které projednávalo zločiny OS Náchod a soud byl zastoupen předsedou Vízdalem a O. Galovou. Při jednání jsem soudkyni napadl, že se zúčastnila na zločinech proti Pavlu Wonkovi, které inicioval prokurátor v Trutnově Josef Doležal. Ona se usmála a řekla mi vítězně, že rozsudek nebyl zrušen, já ji odpověděl, že to dlouho trvat



nebude a její zločinný výtvar padne. Zmíněný rozsudek byl zrušen NS 16. 9. 1991. Dále soudkyně doslova před svědky řekla, že si s mým bratrem dělali naschvály. Ty její naschvály stály mého bratra život. Soudkyně se přímo přiznala, že zneužívala svého postavení veř. činitele. Vzpomínám si na proces, kterého jsem se účastnil. Pavel Wonka se stále musel domáhat svých procesních práv a žádat i takovou samozřejmost jako je závěrečná řeč. Když si to vymohl, bylo mu soudkyní řečeno, aby již konečně mluvil, nebo mu seberou slovo a neřekne nic.